

V roce 1990 byl trest smrti na našem území zrušen a nahrazen trestem odnětí svobody na doživotí. Úkolem této práce je posoudit vhodnost tohoto kroku vzájemným porovnáním institutu trestu smrti s jeho alternativami a to zhodnocením nejen otázek právních, ale také psychologických, filosofických, mravních a politických.

2. Koncepce práce

První kapitola se zabývá **filozofickými úvahami o účelu trestu**, **druhá kapitola** se věnuje **historii trestů** (trestu smrti a doživotního trestu) a je zaměřena na vývoj na našem historickém území. V **kapitole třetí** je věnována pozornost **způsobům provádění exekucí a způsobům zacházení s vězni** v současnosti i minulosti. **Kapitola čtvrtá** se zabývá **současnou situací ve světě** stran zachování nebo nahrazení trestu smrti dlouhodobým trestem odnětí svobody a právní úpravou výkonu doživotního trestu v různých zemích. **Pátá kapitola** blíže pojednává o **národních, evropských a mezinárodních dokumentech** týkajících se trestu smrti. V **šesté kapitole** se rozebírají **argumenty pro a proti trestu smrti**, **sedmá kapitola** je o **výzkumech veřejného mínění** v otázce trestu smrti. Od **kapitoly osmé** se začínám blíže věnovat doživotnímu trestu odnětí svobody a tato kapitola pojednává o **současné právní úpravě trestu odnětí svobody na doživotí a o podmínkách jeho ukládání**, s podkapitolami zaměřenými na úpravu doživotního trestu v **nové slovenské trestněprávní úpravě** a v **návru českého trestního zákona**. **Devátá kapitola** pojednává o **osobnosti pachatelů** odsouzených na doživotí a o **možnosti**

jejich **resocializace**. V rámci této kapitoly se rovněž zabývám **důsledky dlouhodobého věznění** na odsouzené.

Desátá kapitola se věnuje samotnému **způsobu výkonu doživotního trestu**. V této kapitole je pojednáno o mezinárodní a národní právní úpravě doživotí, právech a povinnostech doživotně odsouzených a o programech zacházení s nimi. **Kapitola jedenáctá** se zaměřuje na problematiku **podmíněného propuštění**. S touto kapitolou blízce souvisí **dvanáctá kapitola** o **postpenitenciární péči**, v rámci které se rovněž zabývám možnostmi zavedení ochranného dohledu a zřízení **detenčního ústavu**. Ve **třinácté kapitole** rozebírám **poznatky z mé návštěvy speciálního oddělení pro výkon doživotního trestu** v opavské věznici. Závěrečná **čtrnáctá kapitola** obsahuje **shrnutí práce a závěrečné stanovisko**.